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ФЕНОЛОГІЯ НЕРЕСТУ КАРАСЯ СРІБНОГО CARASSIUS GIBELIO 

(BLOCH, 1782) У ВОДОЙМАХ ПРИРОДНОГО ЗАПОВІДНИКУ 

«ДНІПРОВСЬКО-ОРІЛЬСЬКИЙ» 

 

ФЕДЮШКО М.П. 

кандидат сільськогосподарських наук, доцент 

Мелітопольський державний педагогічний університет  

імені Богдана Хмельницького, м. Мелітополь, Україна 

 

У сезонному світі організми адаптовані до погоджених періодичних змін, 

які викликані геофізичними циклами [7, 8, 13]. Велике значення має розуміння 

динаміки фенологічних процесів та сезонної синхронізації  у контексті 

глобальних змін клімату [13, 29]. Змінні параметри середовища, які у процесі 

еволюції  створювали селективний тиск, що обмежував час певної активності 

визначеним періодом року, відносять до категорії суттєвих факторів (ultimate 

causes) [2, 28]. Ці фактори можуть бути суттєво відмінними у залежності від 

виду організмів та сезонної активності. Навіть один тип сезонної активності 

може контролюватися декількома суттєвими факторами [15]. Організми мають 

різні механізми, які знаходяться в основі річних циклів, але загалом поєднують 

внутрішній годинник з інформацією від зовнішніх сигналів для підготовки до 

прогнозованих річних змін у їх навколишньому середовищі [16]. 

Розмноження є важливим екологічним процесом, який забезпечує 

підтримання чисельності популяції та збереження виду. Пристосованість риб до 

умов розмноження та розвитку відображає не тільки основні екологічні умови 

водойм, але й вагомі риси інших стадій життєвого циклу виду [20]. Фенологічні 

показники відтворення риб характеризують біологічний стан популяції, а також 

можуть свідчити про наявність мікроеволюційних процесів і повною мірою 

відбивають процеси популяційного гомеостазу, їх характер і спрямованість. 

Відповідно до загальної моделі репродуктивний цикл лососевих риб переважно 

регулюється тривалістю фотоперіоду, а коропових риб – температурою [3]. 
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Температура водного середовища є одним з найважливіших факторів, який 

впливає на розвиток риб [10, 17, 19]. Температура також впливає на 

характеристики, які пов’язані з репродукцією риб, а саме визначення статті, 

динаміка гаметогенезису, якість гамет, родючість, вікову та статеву зрілість, а 

також на тривалість репродуктивного сезону [1, 3, 9, 11, 18, 21, 26]. Зміни 

термінів нересту риб можуть бути індикаторами кліматичних змін [27]. 

Підвищення температури внаслідок глобальних змін клімату стимулює більш 

рані терміни нересту ляща, але нерест плотви відбувається у такі ж терміни, як і 

в період до змін клімату [24]. У весняний період, який характеризується 

найсуттєвішими змінами на фоні глобального потепління клімату, відбувається 

нерест переважної більшості видів риб [24]. Зміни фенології нересту можуть 

призвести до розсинхронізації з розвитком планктону та до каскадного ефекту 

по трофічних ланцюгах, який може мати наслідки для всієї екосистеми [4, 12]. 

Дефіцит надійних довготривалих відомостей про нерест риб є причиною значно 

меншої кількості публікацій по фенології риб порівняно з фенологією птахів, 

метеликів та наземних рослин [23].  

Фенологічні зміни у житті живих організмів є результатом взаємодії 

послідовних процесів біотичної та абіотичної природи [5]. Як правило, у 

дослідження фенології порівнюють явища середовища у даний момент часу з 

відповідними подіями в динаміці біологічних систем. Синхронність процесів як 

відповідність ритмічних та квазірегулярних змін середовища та біологічних 

процесів, яка існує тривалий час, залишається поза межами уваги дослідників 

[6]. Хоча слід звернути увагу на те, що антропогенні зміни навколишнього 

середовища призводять не тільки до спрямованих змін загальних характеристик 

середовища (підвищення середньої температури, збільшення, або зменшення 

опадів), а й до трансформації патернів сезонної ритмічності ходу температур та 

опадів. Гідрокліматичні  змінні, такі як динаміка опадів та сезонний хід 

температур представляють особливості клімату в межах басейну річки [22, 25]. 

Саме дослідження реакції фенології риб, а саме нересту, на цілісні патерни 

кліматичні умов, представляють особливий інтерес. 
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Мета дослідження – встановити закономірності залежності подій нересту 

срібного карася Carassius gibelio (Bloch, 1782) від температури води в умовах 

природного заповіднику «Дніпровсько-Орільський». 

Матеріали, що склали основу роботи, були зібрані на акваторії 

заповідника в 1997–2018 рр. з урахуванням типології водойм. Відбір проб 

проводився стандартним набором знарядь лову (ставні сітки з вічком від 30 до 

90 мм) на різних ділянках водойм заповідника. Усі роботи, пов`язані з 

вилученням риб з природних водойм заповідника, проводились згідно з 

діючими нормативами та інструкціями за стандартними іхтіологічними 

методиками. Під час проведення досліджень проводився повний або неповний 

біологічний аналіз риб. Визначалися вид, розмір, вага, стать, стадія зрілості 

статевих продуктів, відбиралися проби на визначення віку та плодючості. 

Відомості про нерест риб зібрано у наступних локаціях: водойми системи 

Миколаївського уступу, водойми системи р. Проточ та Обухівська заплава, 

руслова частина Дніпра, водойми системи Таромського уступу. 

Вимірювання температури води проводили у момент фіксації початку 

нересту відповідного виду риб у водоймі. Вимірювання температури води 

проводили в 12–13 годин дня. Дані вимірювання температури води зіставили з 

відомостями про середньодобову температуру повітря за даними метеостанції 

(м. Дніпро). Між температурою повітря і температурою води існують 

залежності, які мають свої особливості у залежності від типу водойми.  

Між температурою повітря і температурою води існують залежності, які 

мають свої особливості в залежності від типу водойми. Патерн ходу температур 

в водоймах у першому півріччі має характерний вигляд. Специфіка кожної 

водойми оцінена як залишки регресійній моделі з трендом мінливості 

температури протягом першого півріччя як предиктор. 

Для водойм в області Миколаївського уступу характерною особливістю є 

різке зростання температур в період з другої половини березня до другої 

половини квітня. Для водойм в Обухівських плавнях характерно уповільнене 

збільшення температури в порівнянні із загальним трендом в весняний період. 
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Також слід зазначити вкрай варіабельний характер температурного режиму, що 

робить складним виділення стійких патернів. Очевидно, що природна 

варіабельність гідрологічного режиму цієї ділянки ускладнюється Орільським 

каналом, який має антропогенне походження. У руслі Дніпра відзначається 

уповільнене потепління води на початку весни, що відбивається як значне 

негативне відхилення від загального тренду. Починаючи з другої половини 

квітня відбувається інтенсивне прогрівання води в р. Дніпро та в літній період 

вода в річці виявляється теплішою, ніж у озерах. Більш прохолодна вода в 

озерній системі ймовірно обумовлена підживленням її більш холодними 

ґрунтовими водами і щодо більшою поверхнею, яка вкрита рослинним 

покривом. Рослини створюють велику поверхню, через яку відбувається 

випаровування води і тепловіддача. 

Нерест Carassius gibelio в 95% випадків відбувається на 113–139 добу 

кожного року (в середньому це відбувається на 125 добу). За період досліджень 

терміни нересту стали раніше, про що свідчить статистично достовірний 

негативний коефіцієнт кореляції між часом початку нересту і порядковим 

номером року нересту (r = –0.24, p = 0.03). Розподіл часу початку нересту 

асиметричне із зсувом розподілу вліво. Для розподілу характерний статистично 

достовірний негативний ексцес, що також свідчить про пріоритет нересту в 

більш ранні терміни. Нерест в 95% випадків закінчується на 134–160 добу від 

початку року. Закінчення нересту також має тенденцію до зсуву на більш 

ранній період протягом періоду досліджень (r = –0.25, p = 0.02). Розподіл 

симетричний і без значимого ексцесу. Нерест у 95% випадків триває 9–33 діб. 

Тривалість нересту нелінійно змінювалася протягом періоду досліджень. 

Локальний мінімум тривалості нересту відзначений в 2004–2008 рр. Розподіл 

тривалості нересту симетричний і без ексцесу. Нерест Carassius gibelio в 95% 

випадків починається при температурі 11.5–15.5ºС. Цей показник схильний до 

нелінійного тренду в часі з локальним мінімумом в період в 2008–2010 рр. (Рис. 

3, В). Кумулятивна температура протягом нересту в 95% випадків знаходиться 
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в діапазоні від 165.6 до 361.4ºС. Цей показник нелінійно змінювався протягом 

періоду дослідження. Його мінімум встановлений в період 2006–2009 рр. 

Залежність між температурою води та температурою атмосферного 

повітря може бути описана за допомогою логістичного рівняння. Така 

залежність дозволяє встановити особливості температурного режиму 

конкретного водоймища та робити оцінювання перебігу температурного 

режиму водоймищ на основі метеоспостережень стаціонарних станцій. Нерест 

Carassius gibelio в 95% випадків починається при температурі 11.5–15.5ºС. 

Нелінійний характер змін у часі протягом періоду досліджень як температури 

початку нересту так і кумулятивної температури протягом нересту вказує на те, 

що ймовірний вплив глобального потепління клімату не є найголовнішим 

фактором динаміки фенології нересту карася срібного. У якості перспектив 

досліджень слід розглядати необхідність з’ясувати вплив на події нересту 

динаміки температур та опадів за більш широкий діапазон часу – у межах від 

часу попереднього нересту до кінця нересту в поточному році. 
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